

坚持精准扶贫脱贫 提高脱贫攻坚成效

——各地干部群众热议习近平总书记在中央扶贫开发工作会议重要讲话

□新华社记者

“要坚持精准扶贫、精准脱贫,重在提高脱贫攻坚成效。关键是要找准路子、构建好的体制机制,在精准施策上出实招、在精准推进上下实功、在精准落地上见实效。”

习近平总书记在中央扶贫开发工作会议上的讲话,为深入推进扶贫开发事业指明了方向。各地干部群众纷纷表示,要深入贯彻落实精准扶贫、精准脱贫战略,众志成城实现脱贫攻坚目标,不落下一户贫困户、一个贫困群众。

弄清“扶持谁” 精准施策出实招

习近平总书记指出,要解决好“扶持谁”的问题,确保把真正的贫困人口弄清楚,把贫困人口、贫困程度、致贫原因等搞清楚,以便做到因户施策、因人施策。

“总书记的讲话对于基层扶贫开发工作具有重要的指导作用。”甘肃省通渭县马营镇党委书记苟建军说,对于基层来说,精准识别贫困人口、建档立卡的工作量虽然特别大,但是非常有意义。搞清了谁是贫困人口,是什么原因致贫返

贫的,扶贫自然而然就不会撒胡椒面或大水漫灌了。

“田应杰,土家族,危房,2亩土,1亩田,家有4口人,1个儿子读大学,1个儿子读高中……”贵州省印江县朗溪镇普蒲村的贫困户登记表一目了然。

如今,贵州每一户贫困户都有类似这样一个信息资料袋。里面记录着贫困户的基本信息、收支情况、住房情况、生产生活情况,以及致贫原因、帮扶对策等信息。

贵州民族大学社会建设与反贫困研究院教授孙兆霞认为,在精准识别扶贫对象的基础上,根据贫困地区的实际需求,精准采取帮扶措施,一定会加快我国的脱贫攻坚步伐。

明确“谁来扶” 精准推进下实功

习近平总书记指出,要解决好“谁来扶”的问题,加快形成中央统筹、省(自治区、直辖市)负总责、市(地)县抓落实的扶贫开发工作机制,做到分工明确、责任清晰、任务到人、考核到位。

“总书记对扶贫开发工作机制做了明确部署,我们一定要强化责

任落实,确保任务上肩。”湖南省扶贫办主任王志群说,要进一步明确各级各部门的扶贫责任,特别是县级承担抓落实的主体责任。进一步明确脱贫攻坚的任务书、路线图、时间表、责任人,层层签订责任书,建立起上下贯通、横向到边、纵向到底的责任体系。同时,强化对贫困户党政领导班子和领导干部扶贫实绩考核,防止“假脱贫”、“被脱贫”。

“对基层来说,贯彻落实总书记讲话精神首先要明确乡镇党委、政府在精准扶贫攻坚工作中的角色定位。”广西博白县旺茂镇镇长王力说,精准扶贫的对象是广大农村贫困人口,长期奋战在一线的乡镇干部最了解村情民情,也是群众的知心人,与群众有着深厚的感情,而且有着丰富的农村工作经验,对挂点村民的家庭情况、收入和生活生产情况掌握比较全面,所以乡镇政府要当好扶贫攻坚精准识别的执行人,组织乡镇干部深入村屯,让政策落地开花。

在湘桂两省交界处的湖南江永县,为了更好解决“谁来扶”问题,严格实行党政一把手负总责的

责任制,从县级领导到村委干部个个立下军令状,签订脱贫责任书。江永县委书记冯德校介绍,县里把扶贫开发实绩作为重点考核内容,作为选人用人的重要依据,让群众来当“考核官”,并实行“一票否决”制,让更多干部投入到扶贫开发事业中来。

解决“怎么扶” 精准落地见实效

习近平总书记指出,要解决好“怎么扶”的问题,按照贫困地区和贫困人口的具体情况,实施“五个一批”工程,即发展生产脱贫一批、易地搬迁脱贫一批、生态补偿脱贫一批、发展教育脱贫一批、社会保障兜底一批。

“总书记对我国农村贫困现状和贫困原因知根知底,提出的‘五个一批’实施工程很有针对性。”安徽省岳西县巍岭乡杨河村选派书记兼扶贫工作队长刘和平说,杨河村土地贫瘠,很难靠发展规模种植业实现脱贫。但当地山林覆盖率高,生态保持良好,适合加大生态保护修复力度,让有劳动能力的贫困人口就地转成护林员等生态保

护人员,实现生态补偿政策脱贫。

在湖南洞口县双联村,县肉食冷冻有限责任公司在村里成立养殖专业合作社,162个贫困户450人参加合作社。县扶贫办与公司签订合作协议,从政策、资金上给予支持,公司按规定及时收购贫困户的生猪。

“党委政府这么落实责任,保证了我们的收入能够稳定增长。”村民袁跃平说,去年,尽管市场价一度跌到10.4元/公斤,但他仍按14元/公斤的保底价卖给公司205头生猪,加上补助,一共赚了3万多元。“照这个趋势,两三年内我们家脱贫没问题。”

安徽省明光市扶贫办主任邓立武说,总书记在中央扶贫开发工作会议上的讲话让广大干部群众直接感受到了中央“清除贫困,改善民生”的决心。“对贫困户一定要摸清底、识得准、帮到位、跟得紧,一定要转变他们的思想,改变他们的经营理念,扶持一定的项目,这样才能从根本上摆脱贫穷。”

(执笔者:林晖;参与记者:张钦、杨洪涛、周楠、吴小康、陈尚管)

(新华社北京12月4日电)

中办国办印发《生态环境损害赔偿制度改革试点方案》

据新华社北京12月3日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《生态环境损害赔偿制度改革试点方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《生态环境损害赔偿制度改革试点方案》指出,党中央、国务院高度重视生态环境损害赔偿工作。党的十八届三中全会明确提出对造成生态环境损害的责任者严格实行赔偿制度。

试点方案的总体要求和目标是通过试点逐步明确生态环境损害赔偿范围、责任主体、索赔主体

和损害赔偿解决途径等,形成相应的鉴定评估管理和技术体系、资金保障及运行机制,探索建立生态环境损害的修复和赔偿制度,加快推进生态文明建设。

方案明确,2015年至2017年,选择部分省份开展生态环境损害赔偿制度改革试点。从2018年开始,在全国试行生态环境损害赔偿制度。到2020年,力争在全国范围内初步构建责任明确、途径畅通、技术规范、保障有力、赔偿到位、修复有效的生态环境损害赔偿制度。试点省份的确定另行按程序报批。

□新华时评

让宪法沁入每一个公民的心田

□新华社记者 姜伟超 付昊苏

4日是我国宪法日设立一周年。一年中,各地各部门积极行动,采取多种多样的宣传方式普及宪法知识,让民众触摸宪法、感悟宪法,维护宪法权威的理念正在浸润社会生活的方方面面。

宪法作为我国的根本大法,具有最高法律效力,是治国安邦的总章程、制定法律的依据、保障公民权利的根基,更是依法治国的基座。十八届四中全会决定将12月4日设为“国家宪法日”,就是要唤醒社会公众对宪法的重视,同时彰显依法治国、依宪执政的坚定信念。

一年中,公众欣喜地看到,从小学生课堂晨读宪法,到基层法官进村入社宣讲宪法,再到大妈们自发将宪法条文编成顺口溜……滴水之普汇成洪钟大吕,一条条标语,一副副春联,一声声诵读,将抽象的法律概念转化为最朴实的生活场景,承载着中国梦伟大追求的宪法精神,正春风化雨般沁入人们心田。

成绩令人欣喜,道路依旧漫长。目前,在有些领导干部心中,守宪理念依然脆弱、宪法意识依然淡薄,在关系到国家核心价值观与利益的问题上缺乏“宪法自信”,在工作中视宪法为“闲法”等情况仍然存在。要让宪法精神融入依法治国的血脉,并非一日之功。为者常成,行者常至。只要我们用持之以恒的韧劲在全社会开展宪法教育,用一丝不苟的态度完善宪法审查机制,用久久为功的毅力坚决纠正违宪违法行为,宪法精神必能在亿万民众心中生根发芽,汇成依法治国的澎湃动力。

(新华社北京12月4日电)

□视觉新闻



12月4日,河南省高级人民法院在郑州举行国家宪法日纪念活动。当日是我国第二个国家宪法日。

新华社记者 李博 摄



12月4日,河南栾川县石庙镇杨树坪村一位村民在房前晾晒红柿子。每到冬季,地处河南省伏牛山区河南栾川县农民把收获的柿子挂在房前屋后晾晒,成为山乡农家独特的丰收美景。

新华社记者 朱祥 摄



12月3日,白天鹅在三门峡天鹅湖国家城市湿地公园内觅食。进入冬季,大批白天鹅从西伯利亚迁徙到河南省三门峡市黄河湿地栖息越冬,三门峡库区变成黄河上的“天鹅湖”。

新华社记者 李安 摄

河南制定脱贫时间表 2019年贫困县全部脱贫

新华社郑州12月3日电(记者李亚楠)记者从河南省扶贫开发办公室获悉,河南已经制定贫困县脱贫时间表,全省53个贫困县将实施分类分期脱贫管理,2019年,所有贫困县将实现总体脱贫。

河南省目前共有53个贫困县、8103个贫困村、576万贫困人口,贫困人数居全国第三位。据河南省扶贫办主任张继敬介绍,河南省对贫困县实施分类分期脱

管理,省直管县中的4个贫困县(兰考县、滑县、固始县、新蔡县)2016年至2017年实现总体脱贫,基础较好的23个贫困县2017年至2018年实现总体脱贫,其他26个贫困县2019年实现总体脱贫。

今年4月15日,河南省还率先出台办法改革贫困县扶贫开发考核评价机制,明确规定扶贫开发占60%考核比重,经济社会发展占40%考核比重,贫困县党政主要领导不脱贫不换岗、先脱贫可重用

受表彰。

2011年起,河南省共有4350个贫困村实施整村推进扶贫开发,一大批贫困村成为新农村建设示范村,有18.35万深石山区贫困群众实施搬迁扶贫。

“2015年,河南省计划再对1000个贫困村实施整村推进,再对5万深石山区群众实施搬迁,完成1.67万黄河滩区群众迁建入住,有望再实现120万农村贫困人口稳定脱贫。”张继敬说。

国家卫计委民政部联合部署 推进医养结合应对老龄化

据新华社青岛12月4日电(记者 苏万明)国家卫生计生委与民政部等部门联合部署推进医养结合,强调医养结合工作将在“合”字上下功夫,做到深度合作、融合发展、综合服务、合力推进。

国家卫生计生委副主任王培安在4日于青岛召开的全国医养结合工作会议上说,我国医养结合工作将在“合”字上下功夫,做到深度合作、融合发展、综合服务、合力推进。即探索实现医疗卫生和养老服务融合发展,鼓励医疗卫生与养老服务资源以协议合作、对口支援、合作共建、建立医疗养老联合体等多种模式加强合作;坚持政府引导、市场驱动,鼓励社会力量积极发展医养结合服务;突出保基本、兜底线、补短板等医养结合工作重点,提升服务质量,同时做到精准服务,推动普遍性服务和个性化服务协同发展;构建协调的政策支持体系,加强医养结合服务需求评估和服务质量监管,积极探索建立长期护理保险制度。

工商总局:全国已有471人次“老赖”遭到信用惩戒

据新华社北京12月4日电(记者 高敬)记者4日从国家工商总局了解到,全国工商失信被执行人信息共享交换应用系统自12月1日上线运行以来,已有21个省工商市场监管部门在公司登记注册环节拦截到失信被执行人任职申请,共涉及471人次。

从12月起,凡因有偿还能力但拒不偿还全部或部分到期债务,被全国各级人民法院列入失信被执行人名单的自然人(即“老赖”),将受到信用惩戒,不得在全国范围内担任任何公司的法定代表人、董事、监事和高级管理人员。工商总局已与最高人民法院实现网络连通,其企业登记注册系统将对“老赖”登记申请进行自动拦截。

志愿者
volunteer

We are together as one

志愿者的微笑
是城市最好的名片

中共信阳市委宣传部 信阳市文明办 信阳日报社 宣